

## 四部门联合发文加大对家暴犯罪的惩处力度

# 家暴虐待可按故意杀人罪定罪

3月4日上午,最高法、最高检、公安部、司法部联合举办新闻发布会,发布《关于依法办理家庭暴力刑事案件的意见》解决存在的问题。

#### 积极拓宽犯罪事实发现渠道

最高人民法院刑事审判第一庭杨万明庭长介绍说,首先是积极拓宽犯罪事实发现渠道。针对家庭暴力犯罪事实难以发现的问题,《意见》一方面通过重申刑事诉讼法规定,任何单位和个人都有权利报案、控告或者举报;另一方面要求司法机关积极主动发现家庭暴力犯罪事实,公安机关、人民法院在工作中,一旦发现家庭暴力犯罪线索的,即应按法定程序办理。二是及时启动刑事诉讼程序。

针对家庭暴力犯罪难以启动刑事诉讼程序的问题,《意见》从三方面着手解决:一是要求及时立案。公、检、法三机关接到报

案、控告或者举报后,应当迅速审查,依照立案条件决定是否立案。二是人民检察院代为告诉。对符合条件的被害人无法提起自诉,其法定代理人、近亲属本身是施暴人或者没有告诉或代为告诉的,人民检察院应当依法提起告诉。三是加强人民检察院的立案监督职能,防止有案不立。

为更好地保护被害人的人身安全,维护其合法权益,《意见》对办案机关提出了以下要求:一是对需要紧急救治的被害人,立即协助联系医疗机构进行救治。二是对需要临时安置的被害人及相关未成年人,通知并协助有关部门进行安置。三是加大对被害人法律援助的力度。四是强化证据收集与强制措施。

#### 四种虐待情形认定为情节恶劣

《意见》就家庭暴力犯罪的定罪处罚提出了指导意见。杨万明介绍说,一是明确虐待罪、遗弃罪的认定。《意见》根据调研情况

和司法实践经验,提出对实践中较常出现的4种虐待情形、4种遗弃情形可以认定为“情节恶劣”。同时对虐待罪与故意伤害罪、故意杀人罪,遗弃罪与故意杀人罪的主观方面、客观方面进行了细致辨析,指导正确适用罪名。《意见》明确,实施家庭暴力主观上具有希望或者放任被害人重伤或者死亡的故意,持凶器施暴,手段残忍,程度较强,直接或立即造成被害人重伤或者死亡的,应当以故意伤害罪或者故意杀人罪定罪处罚。

对于实施家庭暴力构成犯罪的案件,《意见》要求也要区别对待、宽严并举。对实施家庭暴力手段残忍、后果严重、动机卑劣、起因上有过错或者具有再犯情节的,应当酌情从重处罚。对犯罪情节较轻,或者被告人真诚悔罪,获得被害人谅解,从轻处罚有利于被扶养人的,可以酌情从轻处罚;对情节显著轻微危害不大不构成犯罪的,应当不追究刑事责任。

#### 充分考虑防卫因素和过错责任

对于为反抗、摆脱家庭暴力而伤害、杀害施暴人构成犯罪的案件,应当充分考虑案件中的防卫因素和过错责任,根据案件具体情况,依法定罪处罚。以实践中发生的受虐妇女杀夫案件为例,只要符合正当防卫条件的,就应当认定为正当防卫,依法不负刑事责任;属于防卫过当的,应当依法减轻或者免除处罚。对于因遭受严重家庭暴力,身体、精神受到重大损害而故意杀害施暴人;或者因不堪忍受长期家庭暴力而故意杀害施暴人,犯罪情节不是特别恶劣,手段不是特别残忍的,可以认定为故意杀人“情节较轻”。在服刑期间确有悔改表现的,可以依法放宽减刑的幅度;符合假释条件的,应当假释。被杀害施暴人的近亲属表示谅解的,在量刑、减刑、假释时应当予以充分考虑。

(据《新民晚报》)

## 图说中国

### 元宵到 年味浓



3月4日,游人从太原动物园庙会的灯笼长廊下经过。

昨日,太原动物园的庙会上人群熙攘,欢声笑语。“九曲黄河阵”、“清徐‘背棍’”、趣味游戏等缤纷多彩的文化活动,为人们带来浓浓的年味儿。新华社记者 燕雁 摄

### 重庆:楼顶“开心农场”为都市增色



3月4日,职工利用午休时间来到“开心农场”赏花。

当日,重庆市南岸区美心集团顶楼,黄色的油菜花、绿色的蔬菜、白色的梨花争相开放,春意浓浓,不少员工来到“开心农场”收货劳动成果。据悉,2万平米的“开心农场”不仅给员工带来了快乐也给城市增添了色彩。新华社记者 陈诚 摄

## 钓鱼岛专题网站英日文版开通

新华社北京3月4日电 (记者 崔静)记者从国家海洋局获悉,为让国际社会了解事实真相,进一步宣示中国对钓鱼岛拥有无可争辩的主权,钓鱼岛专题网站的英文版和日文版4日上线运行。

钓鱼岛专题网站由国家海洋信息中心主办,英文版和日文版的网址分别为 <http://www.diaoyudao.org.cn/en> 和 <http://www.diaoyudao.org.jp>。此前,中文版已于2014年12月30日开通,网址为 <http://www.diaoyudao.org.cn> 和 <http://www.diaoyudao.org>。

据了解,钓鱼岛专题网站发布了大量历史文献和法律文件,有力地证明了钓鱼岛及其附属岛屿都是中国的固有领土,中国对其拥有无可争辩的主权。

### 昆明一农产品商贸中心发生火灾致9人死亡10人受伤

新华社昆明3月4日电 (记者 吉鹏)记者从昆明市政府新闻办获悉,4日凌晨昆明市官渡区彩云北路1502号东盟联丰农产品商贸中心发生一起火灾,已造成9人死亡,10人受伤,50余间商铺被烧毁。经全力扑救,大火已被扑灭,伤员得到及时妥善救治。

据通报,3月4日4时38分昆明市公安局110指挥中心、昆明公安消防119指挥中心接到报警后,市区两级公安机关立即启动应急响应程序,迅速调集消防、交警、派出所等多个警种大批警力前往现场开展扑救、救助伤员、人员疏散和秩序维护等工作。

据通报,火灾发生后,省市党委政府高度重视,云南省委书记李纪恒、省长陈豪立

即作出批示,对扑灭火灾、救治伤员、火灾调查及善后处理等工作提出明确要求。云南省副省长张太原、昆明市委书记高劲松等率省市公安局、消防、安监、卫生等职能部门力量赶赴现场,指挥救援及相关善后工作。

经初步查勘,现场过火面积3300余平方米,50余间商铺被烧毁。截至发稿前,火灾已造成9人死亡,10人受伤,其中7人正在医院救治,3人经治疗后已出院。

初步调查判断,此次火灾是商户在装卸物品过程中发生意外而引发,基本排除人为故意因素。

目前,火灾事故调查、伤员救治、现场清理及善后处理工作仍在进行,商场及商铺相关人员已被公安机关控制。

## 广东:

### 农村义务教育将免收校车费

新华社广州3月4日电 (记者 毛一竹)将于3月16日起施行的《广东省实施〈校车安全管理条例〉办法》提出,农村地区义务教育阶段学校不得向学生收取校车费,鼓励有条件的地方逐步予以免收校车费。

办法对校车收费事宜作了明确规定:农村地区义务教育阶段学校不得向学生收取校车费。学校向学生提供校车服务并收取校车费的,应当按照中小学和幼儿园服务性收费有关规定执行;鼓励有条件的地方逐步予

以免收校车费。此外,办法还提出,将建立省、地级以上市、县三级财政校车专项补助制度,落实校车服务税收优惠等办法。

办法还提出,县级以上人民政府应当发展和完善城市和农村公共交通,为需要乘车上下学的学生提供方便。对确实难以保障就近入学,公共交通也不能满足学生上下学需要的农村地区,县级以上人民政府应当采取措施,保障接受义务教育的学生获得校车服务。